

Organo del partido Unión Republicana

Suscripción

La revolución es necesaria para hacer posible que seamos justos, buenos, trabajadores, libres, ricos y venturosos.  
La revolución es la gran caridad.

Tortosa, un mes.  
Fuera, un trimestre

REDACCION Y ADMINISTRACION  
PLAZA AGUSTIN QUEROL, 5, 1.º

Roque Barcia.

## Psicología de un hombre

### El triunfo de la ironía

La cárcel ha sido escuela para Nakens. En ella aprendió a dar cara a la vida. Los libros tuercen la realidad. Quien se consagra al estudio de nuestros prosistas y poetas jóvenes, y sepa emparejar esa ocupación intelectual con la de nuestro suelo, costumbres, aptitudes, disposiciones, comprenderá cuan distanciados andan el novelista y los hombres y las almas. Sin duda, el divorcio de los políticos modernos con España—políticos que adoran el canibalismo y arriban al puesto con *alta vara de justicia*—estriba en el desconocimiento completo del espíritu español. El caso reciente de las Hurdes lo evidencia; el desconocimiento de las regiones lo patentiza; el recelo contra este movimiento de *Solidaridad*, el más español de muchos siglos acá, el más sinceramente declarado, lo manifiesta.

Unos con leyes y otros con libros, creen remediarnos, ignorando, pobres sabios, que de estas leyes, fruto de una rutina; y de estos libros, obra de una fatuidad, nos viene la indolencia, la pereza, el desconocimiento de lo que somos y podemos, la morbosa confianza en un Estado que falsifica admirablemente la moneda, y luego reprime y castiga a los falsificadores que le declaran la competencia. El Estado que debiera actuar simplemente—como Inglaterra—de amparador de las iniciativas, nos hemos empeñado, por virtud de una educación viciosa y falsa, en convertirlo en *iniciativa*, en *ingenio*, en *fuerza creadora*. La actitud del Estado ante tamañas solicitudes ha sido abiertamente española: halagar con palabras y forzar con leyes; es decir, un recurso a los dos tópicos menos usados y más ridículos; la elocuencia y el Código. Por eso a nadie, medianamente culto, debe sorprenderle, esa gloriosa pujanza de Melquíades Álvarez y de La Cierva; en su haber ostenta el primero, el descubrimiento de la crisis del marxismo, y el segundo, las medidas del alcoholismo. Lo malo es que el espíritu de Marx aún predomine, y que una sabia estadística nos demuestre que los detenidos por embriaguez han aumentado en estos últimos tiempos.

Nakens fué un hombre que se tomó la vida en serio. Su tierra hubo de haber sido Esquivias, allí donde logró una novia Miguel de Cervantes, y sus compañeros los Salazar, los Palacios, los Vezmediano y los Alonso Quijada. España que tuvo el don—enviado por Italia—de la galantería, tiene hoy, aviejada y malquistada, el vicio de la ingratitud. No sospesa con el castigo, el agradecimiento y el premio. El gobernante forja una ley que conspue y obliga: el magistrado dicta la sentencia y descuida el remedio; el domine—los domines no han traspuerto aún el templo de la Pedagogía—enarbola, rijo y grave unas disciplinas. El afán de sobreponernos a la multitud para flagelarla, con la fus-

ta ó con el gesto, es distintivo de ese apelmazamiento de razas que conviven en España...

A Nakens, España no le ha sabido agradecer su españolismo. El caballero, altivo como un Pedro Crespo, se enredó en las mallas del Código. Y en la cárcel, en hacinamiento de hampones y pícaros, de zarrapastreros y azotacalles, de rufos y jaques, de gente buena y gente mala, de instintivos y locos, comenzó a descubrir, la cara de la realidad... Y trocó el empaque, la tiesura, la gravedad, por una dulce ironía; y en los labios hechos al bigote lúcio y a la perilla taheña de Calderón, se dibujo una sonrisa... Aquella sonrisa que el cronista de Cervantes, D. Francisco Navarro Ledesma, atribuye a Miguel cuando le ocurrió llamarse a sí mismo, en el cautiverio de Argel, el *caballero de la triste figura*...

Nakens se equivocó, y hoy nos regala un puñado de ironías, ironías que, en otros tiempos fueron aceda's palabras, adjetivos atrallados con furia, bárbaras verdades, arrancadas a un cerebro macho y a un santo corazón... Nakens, musicaliza una risa sobre sus artículos de ayer. La vida, los hombres y las cosas—esa filosofía de las cosas tan profunda y tan desconocida,—le han apercibido.

El, que dogmatizó la frase de Goethe: "Para acabar con las religiones no precisa la flor de azahar," ha descubierto, en el acabar de sus días, que sus gestos, sus sacrificios, sus entuerros deshechos, sus malandanzas castigadas, no han arrancado la estupidez, la estolidez vergonzosa de las almas españolas. Siguen ciegas. Y los que virilmente se desentienden de ese bagaje de ficciones, dejan de creer en Dios y no ponen fe en sí mismos. Con una creencia las pierden todas. Ni se redimen en el cielo ni en la tierra. Excépticos ignorantes é irrespetuosos no aciertan a edificar una esperanza y una moral.

¿Cómo acudir al sostenimiento de su pueblo? ¿Cómo ir a él, y llegar a su alma y libertarle? San Pedro—ministro de Instrucción Pública,—podría orientarnos; pero no haya miedo; ni puede, ni sabe, ni quiere.

Por de pronto la risa de Nakens, que paro nosotros es un alarde de sabiduría, para el pobre rebaño, al que las risas se le antojan burlas, pudiera significarle como depredación de méritos, y defecación de virtudes... Y entonces los españoles habríamos reclinado al caballero y despreciado al hombre...

Dos rasgos típicos, característicos, que brindo al hispanófilo ilustre—todos los hispanófilos son ilustres,—que venga a descubrir nuestra gloria y nuestra tierra...

Marcelino DOMINGO.

(De La Publicidad.)

## Enseñanza laica

¡Qué insigne aberración la de la humanidad que, en pleno siglo XX, no

se decide resueltamente a implantar la enseñanza laica en todos los establecimientos docentes! ¡Qué lástima de tiempo el empleado en el estudio y narraciones bíblicas, inverosímiles ó estupendas y cubierta oposición con la Ciencia!

¡La Ciencia! He aquí la gran palanca de la civilización moderna y del porvenir, un porvenir que se aproxima a pasos de gigante, abriéndole confúlgidos resplandores la diáfana senda del progreso que tiende al mejoramiento social. Porque laicismo es saber, ciencia y arte, trabajo y virtud. Y ya van tocando a su fin aquellos tiempos en que se recitaban párrafos de imposible digestión intelectual, de sucesos absurdos y milagros en pugna con el sentido común y la sana razón; y hoy se cifra la sabiduría en algo más práctico, hacedero y útil: en la adquisición de conocimientos que aporten algún provecho a la sociedad; y hoy estriba el trabajo de la enseñanza, si ha de responder a su noble y altísima misión, en un laicismo verdadero, de pura laboriosidad, y que propenda en derechura hacia el desarrollo armónico y total de las diversas facultades del educando, en quien se extirparán los instintos de *perversión* y prestará apoyo y vida a cualquier manifestación altruista.

R. de Castilla Moreno.

### Inédito

## CRÓNICA DE PARÍS

### Enseñanza de la medicina en Francia

#### Deficiencias y remedios

Ha poco tiempo haciéndome imparcialmente de ciertas críticas severas que publicaron dos ó tres grandes periódicos de esta capital, he de escribir una crónica acerba poniendo al descubierto las deficiencias y abusos sin número que se vienen notando en los servicios de los hospitales de París, y dejab entrever, como corolario, que semejante estado de cosas, deplorable a todas luces por tratarse de uno de los primeros centros científicos del mundo, era debido a la mala organización de la enseñanza en la Facultad y Escuelas de medicina en Francia.

Cuando escribí aquella crónica, que titulé, si mal no recuerdo, "Crisis de una costa," y acerca de la cual me fueron dirigidos tantos reproches como felicitaciones, tuve la precaución de aducir hechos para probar la razón de mis censuras. Hoy puedo decir que la mejor prueba de que mis argumentos no tenían nada de exagerados ó injustos es que los hombres más eminentes del cuerpo médico se han ocupado en esa cuestión importante, tratando, cada cual según su particular criterio, de poner remedio a los males de que se resiente la enseñanza de la medicina en Francia. Y la mayor de esas pruebas reside en el reciente Congreso de médicos en ejercicio celebrado en Sila, en el cual quedó pues-

ta en evidencia esa mala organización de la enseñanza médica, tengo a la vista el relato detallado de todas las sesiones, y aseguro que se dejaron allí cosas gordas. Vinieron a decir, en resumen, los médicos allí congregados, que si la enseñanza no se da con arreglo a otros programas y si el personal enseñante no se nombra con mayores garantías de suficiencia, pronto la reputación de la medicina francesa andará por el santo suelo.

Es una cuestión muy árdua, aunque al parecer sencilla, esa del nombramiento de los profesores que han de ocupar las cátedras de las facultades de medicina. Hay quien quiere la autonomía absoluta de las facultades haciendo intervenir a los propios alumnos para la elección y pago de sus maestros, sin pasar por ninguna oposición ó concurso como se hace, por ejemplo en Alemania, para el nombramiento de los llamados *privat-docenten*, ó agregados, de medicina práctica. Los que así opinan alegan que los concursos no son sino un nido de intrigas y que de ellos salen elegidos no los que presentan más méritos, sino los que están provistos de más recomendaciones...

Yo creo que hay en esta crítica de los concursos de medicina mucha razón; pero ¿es que por el otro sistema la competencia de profesores nombrados estaría mejor garantida? Inclínase por la negativa el Dr. I. Castaigne, médico de los hospitales y profesor agregado en la Facultad de París, que acaba de publicar un excelente artículo en la revista *Le Journal médical Français*, de la cual es redactor en jefe y de cuya edición española a arece, hoy precisamente, el primer número.

Estoy yo demasiado interesado, personalmente, en esta revista médica para hacer de ella un merecido elogio; pero sí me es permitido mencionar el trabajo publicado por el Dr. Castaigne, en el cual trata de defender, y lo hace con mucha elocuencia, lo bueno que existe en la actual organización de la medicina en Francia, no sin reconocer que ésta adolece de grandes defectos que conviene corregir, si se quiere que el renombre adquirido por la Escuela médica francesa, no quede relegado a un simple recuerdo. El Dr. Castaigne, que es el más joven de los profesores de París y cuya clase es una de las más concurridas tiene verdadera competencia en tratar ese asunto que atañe a la vitalidad y al predominio de la ciencia francesa en el mundo. ¿Serán escuchadas sus razones? ¿Cree el simpático maestro que ante ante la corriente que se manifiesta en favor de una innovación radical a la manera de Alemania (a donde van a parar, dicho sea de paso, gran número de alumnos y médicos extranjeros que antes acudían a Francia.) no conviene borrar de una plumada todo lo antiguo, inspirado en la rutina para entrar de lleno y sin miedo ni prejuicios en la vía de un sano y provechoso progreso.

La crisis de la medicina francesa es muy honda, y si se tarda mucho en cortar de raíz todo lo que pueda

ser obstáculo á su marcha adelante, quizá se llegue tarde, cuando sea ya inútil odo remedio.

VINARDELL ROIG.

París Julio de 1908.

**LIQUIDACIÓN del producto obtenido en la función celebrada en el Teatro Balneario, el día 9 de Julio á beneficio de la "Cruz Roja", de esta ciudad.**

**Recaudado en taquilla**

|                                | Pesetas |
|--------------------------------|---------|
| 262 Butacas á 1'65             | 432'30  |
| 100 Asientos fijos á 1'10      | 110'00  |
| 196 Entradas platea á 0'82 1/2 | 161'70  |
| 286 Entradas generales á 0'55  | 155'10  |
| 16 Palcos á 7'70               | 123'20  |

Total Ptas. 982'30

**Donativos**

|                          |      |
|--------------------------|------|
| D. Mariano Gendre        | 1'15 |
| D. Antonio Pallarés      | 2'30 |
| D. Antonio de Monasterio | 4'15 |
| D. Marcelino Domingo     | 5'00 |

Total Ptas. 994'90

**Gastos**

|  |       |
|--|-------|
| Orquesta Santa Cecilia   | 00'00 |
| Bomberos, gasista, guarda ropia y encargado maquinaria               | 00'00 |
| Factura n.º 1. Alquiler teatro                                       | 40'00 |
| Alquiler teatro para ensayos   | 10'00 |
| Porteros y acomodadores  | 00'00 |
| Limpieza teatro  | 2'50  |
| Medio kilo bujías  | 1'00  |
| Conserje   | 4'00  |
| Id. noches ensayos   | 5'00  |
| Avisador   | 8'00  |
| Factura n.º 2. Al Sr. Sacanella, por el Archivo musical              | 15'00 |
| Factura n.º 2. Al Sr. Sacanella, Derechos propiedad Sociedad Autores | 22'50 |
| Factura n.º 3. Al Sr. Sacanella, gastos de envío y certificado       | 2'45  |
| Factura n.º 5. Sra. Vda. G. Trobat                                   | 2'30  |
| " " 6. D. José Camprubí  | 11'00 |
| " " 7. D. José Torrijón  | 15'00 |
| " " 9. D. Emilio Salvadó   | 6'00  |
| " " 9. D. Pedro Rico   | 15'00 |
| " " 10. D. Francisco Baulenas, por la mitad consumo gas              | 19'85 |
| Factura n.º 11. Querol hermanos                                      | 12'00 |
| " " 12. D. Eudaldo Massaguer   | 15'00 |
| " " 13. D. Andrés Cañellas   | 1'00  |
| " " 14. Vda. de F. Canivell  | 2'60  |
| " " 15. Telegrama á Madrid   | 1'05  |
| " " 16. D. Guillermo Sacanella                                       | 2'45  |
| " " 17. D. Daniel Homedes  | 3'00  |
| " " 18. D. José Llasat   | 3'00  |
| " " 19. Timbre del Estado  | 89'30 |
| " " 20. D. Eudaldo Zaragoza  | 15'00 |

Total Ptas. 324'60

LIQUIDO TOTAL PTAS. 670'30

Juan Audi.

Tortosa Julio 1908.

**LOS OBREROS**

I  
Mi Musa á la lisonja es refractaria y nunca ensalzaria sino al mérito: bajo la honrada blusa es más dichosa que entre bordados de oro y terciopelo; así mi lira, en cadencioso acorde, quiere cantar los importantes hechos de sus hermanos, héroes olvidados en la confusa multitud del pueblo, trabajadores que jamás descansan y todo lo mejoran: los obreros; ellos son quienes bajan valerosos á la profunda mina y hacen luego veloz locomotora prodigiosa, pregonera admirable del Progreso; ellos son los que empuñan la herramienta, transformando en jardines los desiertos; ellos son quienes mil y mil ventajas han aportado al mundo en todos tiempos: un Gutenberg que, al concebir la Imprenta, otorga á la instrucción un bien inmenso; un Colón descubriendo las Américas, y ve el presidio y la cadena en premio; un Cervantes Saavedra, el literato más notable, más hábil y correcto que los siglos han visto, y de él se cuenta que hambre pasaba y hasta estuvo preso; un Franklin sujetando á su capricho, debido á su saber y gran ingenio, el rayo destructor con un alambre; una alta inteligencia, Galileo, al decir que la Tierra se movía, y ver excomuniones y tormentos; un Daguerre, el fotógrafo inspirado; un Dawy, inventor del foco eléctrico; un Stephenson, haciendo el férreo monstruo que acorta la distancia en breve tiempo; un Graham Bell, transportando á donde quiera

la aeriforme palabra en el teléfono; un Jenner, el científico eminente, autor de la vacuna, ilustre médico; un Edison, que lleva en el fonógrafo la palabra viviente de los muertos; un Morse y nu Marconi y un Balsera y un Cajal y otros muchos que son genios, y esa pléyade célebre de astrónomos que arrancaron á Urania los secretos de la ciencia hasta ha poco mitológica, por estar oprimido el pensamiento; ¡hosanna á la razón! que inquiera y busca y siempre encuentra en su tenaz anhelo.

II

No teman, no, los déspotas sayones que estos grandes, sublimes pensamientos, por mi lira cantados con rudeza, puedan sembrar en el sufrido pueblo la semilla de avaras ambiciones, porque el paria no abriga otro deseo sino un poco de pan para sus hijos y un mal vestido en que envolver su cuerpo, pues las ricas comidas sulentas disfrútanlas los zánganos ineptos, y los trajes más caros y de moda les sirven á gomosos y soberbios; pero aquél que produce y no consume, bien se encuentra aunque viva como un perro...

III

¡Dignos obreros de la masa anónima, vuestra razón despierte! Estad atentos que el porvenir os llama á sus destinos, dedicando al estudio todo el tiempo tan precioso que estáis en la taberna que sólo os ha de dar rebajamiento; progresad, ilustraos, y al instante ocupareis el preferente puesto que reservado está á vuestra valía, en cuanto hagais constar vuestros derechos, si unidos todos, cual amigos fieles, luchais por la Justicia; así lo espero.

R. de Castilla Moreno.

**PEQUEÑAS FILOSOFÍAS**

**Ante unos cuadros**

En una revista ilustrada, una tarde de tedio, el pequeño filósofo contemplaba unos cuadros de Zuloaga, el pintor moderno... Hacía pocos días aun conservábamos en los bolsillos unas notas y unos apuntes—que acababamos de leer el estudio metódico, analítico, sereno, sabio que sobre la pintura del Greeo hizo el escritor M. B. Cossío...  
Ante el libro y ante los cromos de la ilustración, el pequeño filósofo vió la imagen de toda una España, de toda la España española... Sin querer evocó calles de Toledo, catedrales góticas, hidalgos con erreruelo, candiles, tapadas... Y atraillando á todos, Velázquez... Aquel Velázquez que introdujo en los cuadros el aire... el aire que nadie había visto, que nadie había adivinado.

Zuloaga no es comprendido; tampoco lo sería—pintores asustadizos—la figura rediviva de D. Quijote... Y contad que D. Quijote es toda una España—Nuestro espíritu de hoy es francés; solo en el pueblo, en lo bajo del pueblo, hay sedimento de lo que fuimos, de lo que ya no seremos... Por eso, Zuloaga, va á las aldeas, á los villorios, á los solares desoladas de Castilla.

"Cuantos mas recuerdos personales despierta una obra, mejor será," escribía Guyan... Y el pequeño filósofo hacia todos estos comentarios una noche, muy de noche, en que paseaba solo y trataba de adivinar el misterio de las cosas dormidas...

Ernesto Mestre—un joven en quien se descubren los rasgos de un artista—le había mostrado unos cuadros: copias de Velázquez y de Goya. El pequeño filósofo ante ellos, calló; miró y miró detalles—sin entender en detalles, pero entendiendo en belleza.—Luego, ya en la calle, meditó todas las palabras escritas...

Un libro y una pintura, no deben valorarse por lo que digan en los ojos y en el oído, sino por lo que van dejando en el espíritu...

Ante el Velázquez reproducido por Ernesto Mestre, el pequeño filósofo

svocó toda una época... Y conste que no fué solo por el genio de Velázquez, sino por el arte escrupuloso de la mutación... La Biblia—hermoso libro—puesta en verso por Carulla, hace reír...  
AZOGUIN.

**PUNTUALIZANDO**

**Razones á "Los Debates"**

Vamos á conceder á "Los Debates," todo el honor de una crónica; lo merece el tema, y nosotros, los republicanos solidarios, hace ya tiempo que venimos á propósito encauzando y encarrilando la política por senderos y vías de santa doctrina. Y al amar la doctrina y sentir por la idea—solo por la idea—fé generosa, parecé que los hombres, los personalismos, los funalismos, el kanibalismo moderno, nos inspiran horror, aquel horror que sentían los platónicos hacia las especies inferiores...

Habla "Los Debates," de un mitin solidario y con ironía de zapatero de rey—ironía bufonesca, cascabelera, pobre—pregunta á razón de qué viene el mitin: "¿á enseñarnos á bailar la sardana? No.

Que otra cosa quisiera "Los Debates," sino que la Solidaridad fuera la sardana y nosotros pasáramos el día volteando, saltando, brincando...

No. El mitin servirá, primero, para difundir la Idea, para arrancarle á "Los Debates," esa gente que siente, siente mucho, y aún no piensa; para decirle á esa gente en voz alta, como debe libertarse, como puede libertarse; para decir á Tortosa, á toda Tortosa, congregada en un teatro, qué es lo que viene á destruir Solidaridad y qué lo que va á crear, qué cosas son las que trabajan, los que luchan, los que sufren, y quienes llevan en su haber el 16 de Abril, administraciones funestas, censos del Sr. Requena, silencio del Matadero, listas de damnificados...

Eso se dirá en el mitin solidario. Ya vé "Los Debates," como no todo serán sardanas, ni todos los sones y todas las melodías serán de dulzainas y tamboriles.

Y vé también como no conviene reír, sobre las grandes obras: el caso del *Setabiense* puede repetirse. El *Setabiense*, lector, era un necio que cansado de oír los elogios que se tributaban á Cervantes, le dió la manía por escribir intentando probar que su *Quijote* valía menos que el de Avelaneda. La mitad del público se burló de él y la otra mitad se indignó; pero lo mismo los indignados que los burlones dejaron al *Setabiense* devorar su envidia en el olvido y el destierro. Algunos años después, atravesando las landas el Duque de Frías, nombrado á la razón nuestro embajador en París, divisó á la puerta de la casa de un pueblecillo al *Setabiense*, á quien conocía, y al verle leyendo el *Quijote* de Cervantes, pálido y descajado con la fiebre del remordimiento, se apeó el magnate poeta de su carruaje, y antes de confortarlo con palabras cariñosas, no pudo menos de empezar diciéndole:—"¡Este es vuestro castigo!"

El *Setabiense* cerró el libro y lloró.

El *Setabiense*, llorando, fué hombre una vez en su vida. Quién nos asegura á nosotros, eternos ambuladores, que un día no encontremos en uno de estos pueblos que tan cursilonaamente describe D. Agustín Monner todos los años en el mismo día y en el mismo tono quejumbroso, al *Setabiense* de hoy bufonesco y torpe...?

Que en el rodar de los días todo se repite y todo puede ser...

que dijo un poeta, dulce heredero del Arcipreste.

**Carnet de la semana**

**Los duros sevillanos**

El conflicto que existe vivo y latente en toda España sobre la no validez de los duros sevillanos, creemos que aun se ha agravado más con la R. O. que recientemente ha publicado la *Gaceta* y que ha servido para hundir mucho más al público en un mar de confusiones.

Nada menos que según la *Gaceta* hay duros ilegítimos en 19 emisiones desde el año 1876 hasta 1899 y señalan un sinnúmero de detalles para conocer y diferenciar la moneda legítima de la ilegítima.

Como esto resulta una tarea tan difícil por no decir imposible, y para la cual se necesita que todo el público sea inteligentísimo para conocer dichas monedas, es muy fácil que surja algún grave conflicto monetario con la correspondiente alteración de orden público.

**¿Va de veras?**

Según convenio que se ha firmado entre el representante del papa y nuestro ministro de Estado en Madrid, se determina la constitución de una Junta que prepare la reforma del Concordato en el sentido de suprimir las diócesis que se consideren superfluas y de introducir en el presupuesto del clero algunas economías que alivien la situación del Erario público.

¿Cuántas diócesis encontrarán superfluas? Pocas ó ninguna. Para nosotros sobran todas.

¿Si resultará ahora el reaccionario Maura más liberal que los comediantes y charlatanes de Moret y Compañía?

Sería gracioso.

**De fiestas**

Brillantes y sugestivas son las fiestas que la comisión encargada nos prepara este año.

En España somos así. Podremos estar tristes más de cuatro ratos por azares de la vida; podrán los disgustos y sinsabores—que por desgracia tanto abundan—amargarnos la existencia; pero cuando se trata de divertirnros, sabemos hechar el resto.

Entre los diferentes números del programa de festejos figurará una corrida de toros y una novillada. En la primera compondrán el cartel *Gallito, Manolete y Bebe chico* con seis toros de Antonio Guerra. Y la segunda seis toros del país que despacharán *Gallito II, Mojino Chico y Conejito III*.

Han despertado verdadero interés entre la afición ambas corridas, sobre todo la de cartel, que con el arrojo, y la valentía é inteligencia de diestros tan afamados como *Gallito* y *Manolete* tenemos la confianza que nos demostrarán, si los toros resultan nobles y bravos, que saben salir de las suertes como los propios ángeles.

Adelante señores de la comisión, mucho ánimo y á prepararnos buenas fiestas.

**Un almacén de harina**

Nuestro estimado amigo D. Francisco Dalmau nos participa en atenta circular que ha establecido por su cuenta un almacén de harinas, granos, despojos y espartos en la calle mayor de Ferrerías, cuyas mercancías ofrece á precios ventajosísimos.

Deseamos al Sr. Dalmau muchas prosperidades en su negocio.

**Hotel Continental**

En Tarragona, nuestro querido amigo D. Pedro Redón en compañía del Sr. Martí, ha instalado un hotel, que por la nota que insertamos en otro lugar, apreciará el lector cuan notables condiciones reúne.

En Tarragona se hacia indispensable la fundación de un hotel de esta clase que llenara las condiciones de los mejores establecimientos de esta índole.

Por ello damos la más cordial enhorabuena á los señores Redón y Martí, augurándoles grandes rendimientos.

**Fallecimiento**

En Prat de Llobregat (Barcelona), ha dejado de existir la distinguida señora de nuestro querido correligionario D. José Pujol, candidato á Diputado provincial que fué ultimamente por estos distritos.

Al testimoniarle nuestro pésame, sírvale como alivio la parte sincera que todos tomamos en su dolor.

**Despedida**

Para los baños de la Puda y Barcelona, se ha despedido de nosotros, nuestro distinguido amigo, el jefe de esta zona D. Mariano Domingo. Regresara á fines de mes.

**Preparativos**

El cacique máximo Monner, se está dando estos días un bombo despampante, con motivo del ferro-carril de Ascó-Rápita.

Es sólo un reclamo electoral. Y sinó al tiempo.

De aquí á las elecciones; de promesas muchas, pero adviertan que son promesas sistema Navarrete, que nunca se cumplen.

No sean cándidos nuestros conciudadanos, y escarmenten de una vez. Pues, á los crédulos después el boticario les llama tontos.

**Muertas de hambre**

En la casa de beneficencia de San Remo (Italia) han muerto en el término de un año 144 criaturas; habiéndose descubierto que casi todas han muerto de hambre.

La tal casa estaba regentada y administrada por unas monjas tituladas de Santa Ana.

No debían morirse todos de hambre en aquella casa; con seguridad que alguien debía engordarse, y sinó que lo digan aquellas monjitas tan desnaturalizadas.

**Para Pontevedra**

Se ha despedido de nosotros nuestro muy querido amigo D. Isidoro Pérez, Cobrador que fué de este Banco de España.

Destinado á Pontevedra donde reside su familia, hácia aquella población se dirigió el sábado último.

El Sr. Pérez, que es un jóven simpático é ilustrado, deja entre nosotros los recuerdos de una buena amistad.

**Saludo**

Estos días hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro querido amigo el ilustrado maestro de Pinell D. Narciso Aloguin.

El señor Aloguin, que desempeña por brillante oposición, la escuela pública de Pinell, es uno de los maestros que por su talento y sus aptitudes, puede envanecerse una población.

Regresó á Pinell el domingo último, en cuyo lugar le deseamos salud y prosperidades.

**Solidaridad tortosina**

Inició la idea "Los Debates" y la

repite corregida y aumentada "Libertad".

¿Qué es lo que quiere definirse con Solidaridad tortosina? ¿Quiénes son los que intentan formar esa nueva Solidaridad?

¿Quiénes han sido hasta hoy los que han dicho publicamente y han demostrado pertenecer á Solidaridad?

Porque una cosa es hablar en la mesa del café, y otra, muy distinta, alistarse y formar número.

Nosotros sabemos de alguien que se llama solidario—y creemos que lo debe ser—y es socio de todos los casinos menos de los solidarios, y es suscriptor de todos los periódicos menos de los nuestros y da fé de vida en todos los actos que se celebran, menos en los solidarios.

Si estos, dirigidos por Monner ó Muñoz—iniciadores—han de ser los de Solidaridad tortosina, nosotros, solidarios sin rebujos ni eufemismos, no solo no formaremos en ella, sino que la combatiremos con toda fuerza.

No podemos consentir que se haga chanchullo político—aludimos á Monner—ó vil mercantilismo—señalamos á Muñoz—de la idea redentora de Solidaridad Catalana.

**¿Dónde está el bloque?**

Acá y acullá, á salto de mata, como quien dice, surge en varios periódicos una noticia: el bloque liberal piensa intervenir vigorosamente en las próximas elecciones municipales. ¿El bloque? ¿Pero, ¿dónde está? ¿Existe acaso? Porque lo que hasta la presente se ha dado en designar con el pomposo calificativo del bloque, ni lo es, ni lo parece siquiera. No hemos perdido aún la noción de los conceptos, para que vayamos á suponer que el ingreso de Melquiades Alvarez y algunos amigos más en el partido liberal suponga la constitución del "bloque", de las izquierdas, ni sea otra cosa que un movimiento evolutivo del sanchopancismo.

No; la izquierda republicana no interviene en semejantes enjuagues, ni D. Melquiades es quien para arrogarse el título de mandatario suyo. Sobre que él mismo viene siendo demasiado sospechoso desde hace tiempo, para que nadie se avenga á prestarle la hoja de parra con que procurar encubrir sus desnudeces. Dígase claramente que D. Melquiades se alía, se fusiona, se abarragana con Moret, y no andemos con ambigüedades ni zangamangas que no engañarán á nadie. No hay tal bloque de las izquierdas. No hay más que la unión del Sr. Alvarez con el partido liberal, donde busca el logro de ambiciones que no pueden ser satisfechas desde los escaños de la minoría republicana.

Así, las cosas claras. No hay para qué involucrar los hechos ni hacer que se crea en la existencia de algo que no será nunca. Para los republicanos que no aspiran á pescar altos cargos, Moret es tan abominable como Maura, tan funesto, tan inútil como el vacuo orador mallorquín. En su pasado hay hechos que le ponen en pugna con todo nuestro partido. Si Maura es el autor de la putrefacta ley de Explosivos, Moret es padre de la ominosa ley de Jurisdicciones. Si Maura ideó la llamada ley contra el duelo para amordazar á la Prensa, Moret concibió la ley contra la difamación. Si Maura mantiene en su puesto á ministros ineptos, Moret hizo lo propio, y aún dará una cartera al portador del *papetito*, al Lombardero de Valladolid, Sr. Alba. Si uno desorganiza, el otro desorganizó. Si aquel obra contra la voluntad del país, éste hizo tres cuartos de lo mismo. Son tal para cual.

Cuando Moret manda, sus elecciones son tan vergonzosas como las que ha hecho Cierva. Idénticos gatuperios, semejantes tropelías. Y si por aquí salieron á relucir postes, molinos, hojadelata, carbones, solares, subastas y subvenciones, en la historia de Moret culmina lo de la indemnización Mora y lo del tercer Depósito. Honradamente, los republicanos no pueden establecer diferencias en el trato respecto á uno y otro... Tan cortésano es el de Cádiz como el de Mallorca, y aún aquél, para demostrarnos los puntos de democracia que calza, propugnó en el Congreso no ha mucho que los ministros, por ostentar la representación regia, tenían mayor valía que los diputados, que sólo la tienen del pueblo.

¿Cómo van á unirse á hombres tal los republicanos? Eso queda para don Melquiades, que sueña con la presidencia del Congreso, y para aquellos de sus amigos que se perecen por ser directores generales y subsecretarios. Los demás, que no miran al propio provecho, comprenden de sobra que tan enemigo suyo es Moret como Maura, porque aquí, de hecho, sólo existe un programa gubernamental, aunque se lo aplique con dos etiquetas.

No es esto sólo. Ni liberales ni mauristas tienen fuerza alguna en el país. Cuentan con sus planas mayores de caciques y con la organización administrativa del Estado. El pueblo es republicano, socialista y carlista. Los liberales no existen más que como organización oligárquica, y otro tanto les acaece á los mauristas. Cuando y cómo dan esos ejércitos sin soldados las manifestaciones de poder y vida con que se muestran republicanos, socialistas y carlistas? ¿A buen árbol iba á buscar sombra nuestro partido?

No, no hay bloque, ni para las elecciones municipales ni para nada. Aún no hemos olvidado la crisis del *papelito*, con la cual Moret impidió que tuviésemos una ley de Asociaciones, y así mal puede engatusarnos ahora hablando de la libertad de cultos. Si no dejó hacer lo menos, ¿cómo se atreverá á lo más?... Ayúdele D. Melquiades de Asturias, pero no se use la palabra "bloque", para disfrazar la barraganía.

Los republicanos lucharán como les convengan sin aliarse á sus enemigos, y aun combatiéndolos á sangre y fuego, lo mismo que á los mauristas. Tanto montá Moret como Maura. Son perros con diferentes collares, y lo mismo que se entendieron en lo de la ley de Jurisdicciones y en el pastel con que se buscó el término de las sesiones veraniegas, se entenderán en todo lo que les manden entenderse.

Muy reciente está la lección última para que podamos olvidarla. Mientras Moret hablaba en la Princesa del Juego de Pelota, sus concejales del Ayuntamiento de Madrid salían del salón de sesiones para no votar contra la ley de explosivos. Igual acaeció en los demás Municipios de España. Los que ahora van por ahí suplicando el apoyo de los republicanos, serán sus peores enemigos cuando ya no lo necesiten. Tengamos memoria una vez siquiera, y acabemos con el absurdo de que un par de años de abstención le basten á cualquier político funesto para presentarse al país como si fuese prodigio de pulcritud y pureza.

**PENSAMIENTOS**

La Política, es el arte de proporcionar á los pueblos el bienestar y progreso y precisamente el arte de los políticos (habrá pocas excepciones) es dar malos ratos y desbarajustarlo todo.

Me gusta una mujer hermosa é insinuante de sus gracias y de su honradez. El hombre que la hace suya consigue un Potosí.

Adoro á la Naturaleza ante un montón de trigo, un plato de higos, de manzanas, racimos, etcetera... eso son mimos y palabras hermosísimas suyas.

Me emboja ver el pueblo en algazara de alegre fiesta que inunde los rencores...

El oído, el cantar y la música son unos para otros, y juntamente arroban el alma y conquistan el corazón.

Me gusta un niño de ojos grandes, pálido, travieso, nervioso, valiente... pero valiente mientras sea niño.

El Sol está en su misión cuando ilumina un paisaje lleno de variedad, de vida, de paz... más no debiera rasgar la noche cuando se presentan las miserias de la Tierra.

Seria tal la Doctrina Cristiana si solo contuviera algunos de sus mandamientos.

No se puede pasar sin hacer limosna cuando un pobre pide solo pan.

Dan asco la muger de maneras immodestas y miradas ofertivas, como el hombre de mirar insistente y apetitoso.

Me gusta el agua clara, fresca, mansa, que no se enturbie é inunde...

Cuando uno nace viene de lo fácil, de lo caprichoso ó del azar, se embarca en el tren de la vida para arribar á la capital de lo cierto, de lo justo, de lo eterno.

La Solidaridad es sublime porque no es necesario que se enseñe, ni que se aprenda; nace con la intención del hombre.

La Solidaridad es el emblema de lo que predicó Jesucristo á la humanidad.

Por tales conceptos tendrá vida la Solidaridad Catalana, mal pese á cierto vecino de esta que todo lo mete dentro de sus moldes que son una boca infernal y un estómago sin límites.

En el sentido económico, el mundo es ana finca que no puede dar para todo; es decir, para tanto gasto y consumo que hace sin freno la humanidad. Esta, por fuerza vendrá tiempo; sufrirá grande crisis que, si bien nos fijamos, empieza ya á manifestarse en algunos puntos del globo.

Me gusta y admiro el progreso, pero me pongo á considerar y me pregunto si tal vez puede llegar á ahogarnos un exceso de adelantos.

UNO QUE TENIA UN RATO LIBRE.

**Gran Hotel Continental**

**DE MARTI y REDÓN**

APÓDACA 31.—TELÉFONO N.º 5 TARRAGONA

Establecimiento de primer orden, completamente nuevo y construido exprofeso para hotel. Situación inmejorable, cerca de la estación y del puerto.  
 Habitaciones estucadas • Magníficas terrazas con vistas al mar y al campo • Cuartos de baño y ducha • Salones de lectura y para visitas • Auto-garage • Cámara oscura • Waters closets • Luz eléctrica • Café restaurant.  
**Higiene y confort moderno.**  
**Servicio de gran lujo para banquetes**

Imp. Sucesores Bernis.—Tortosa.

